SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI TUYEN SINH LOP 10
PE THI CHINH THUC TRUNG HQC PHO THONG
Nam hoc: 2021 — 2022
Mon thi: Toan
Ngay thi: 03/6/2021
Thoi gian: 120 phiit (khéng ké thoi gian giao dé)

Bai 1: (1,5 diém) Rut gon biéu thirc sau:

’ . i
DASIESOSBY Y e

Bai 2: (1.5 diém)

3x+2y=10 .
Cho h¢ phuong trinh (m la tham s0)
2Xx—y=m
1) Giai h¢ phuong trinh da cho khi m=9
2) Tim céc gia tri cua tham s6 m dé€ phuong trinh da cho c¢6 nghiém (x,y) théa x>0,
y<O0.

Bai 3 :(2,0 diém)
Cho parabol (P): y =—x" va duong thiang (d): y =5x+6.
1) V& d6 thi (P); 7 ‘
2) Tim toa do céac giao di€m cua (P) va (d) })éng phép tinh ,
2) Viét phuong trinh duong thang (d') biét (d') song song (d) va (d')cat (P) tai
hai diém phan biét c6 hoanh do x,,x, théa diéu kién x,.x, = —24.

Bai 4: (1,5 diém)

Mot khu vuon hinh chit nhat c6 chiéu dai gip 3 1an chiéu rong. Nguoi ta 1am mot
101 di xung quanh vuon (thude dat trong vuon) rong 1,5m. T1nh kich thuéc khu vuon, biét
rang dién tich dat con lai trong vuron dé trong trot 1a 4329 m’.

Bai 5: (3,5 diém)

Cho tam giac ABC vudng tai A (AB<AC) ndi tiép trong dudng tron O. Dung
duong thang d qua A song song BC, dudng thang d’ qua C song song AB, goi D 1a
giao diém cua d va d’. Dung AE vudng goc v6i BD (E nam trén BD), F 14 giao
diém cua DB v6i (O). Chirng minh:

1) Tt giac AECD ndi tiép duogc trong duong tron.

2) AOF =2CAE

3) Tt giac AECF 1a hinh binh hanh.

4) DF.DB=2AB’

Thi sinh khong dwgc sir dung tai li€éu. Giam thi khong giai thich gi thém

Hovatén thisinh:...........ccooiniiiiiiiiiiiiins SO DA0 AANN: ..o
Chit ky giam thi 1: .....ocooveiiiieeee Chir ky giam thi 2:.......ooovveieeieee.
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Bai 1. Rut gon
— — — 2— — —

a.A—\/ﬁ 5J(1-3)" =53 -5[1-4/3 |
A=53-53+5=5

g M0-V6 1 _2(5-V3) V2-1

b 5-3 2+1 (-3 2-1
B=2-2+1=1

Bai 2.1 Giai h¢ phuong trinh vd1 m=9

{3x+2y:10 {7x=28 {x=4

= f—g

2x-y=9 y=-1

2. Tim m d& phuong trinh d3 cho ¢6 nghiém x,y thoa x>0, y<0
3x+2y=10(1)

{2x —-y=m(2)

2x-y=9

Tu (1) va (2) khir x ta dugce: 7y=20-3m vi y<0 nén ta dugc m > ? 3)
Tur (1) va (2) khur y ta dugc 7x=10+2m vi x>0 nén ta dugc m>-5(4)
Giao diéu kién (3) va (4) ta dugc m > ?

Bai 3. Cho (P) : y=-x va duong thing (d) : y=5x+6

Bang gid tri :
X -2 -1 0 1 2

y=-X" -4 -1 0 -1 -4
Phuong trinh hoanh d6 giao diém (P) va (d)
X=5xH6 <=> xHH5x+6 = 0 <=> (x+2)(x+3)=0
Viy (P) giao (d) tai 2 diém c6 hoanh d 13 x=-2 va x=-3

x=-2 [(x=-3 g1

Tung do twong ing 12‘1{ _ & {y _

3. Vi (d°)//(d) nén ta c¢6 a=a’=5 phuong trinh dudng thing (d’),c6 ddng : y=5x+b

Phuong trinh hoanh d6 giao diém (P) va (d”)
X*=5xtb<=>x*+5x+b=0

bé phuong trinh luén cit tai 2 diém x,x» phan biét
tacd:

A=5"-4b>0

=b<—

Theo Vi-ettaco: x,.x, =b J
[ ]

Ma dé bai cho x,.x, =24 < b = —24 (thoa diéu kjen)

Vay v6i b=-24 thi (P) cit (d’) tai hai diém thoa yéu cau d& bai




Bai 4. Goi chiéu rong khu vuon 14 x (m) dk : x>0
Vay chiéu dai khu vuon 13 3x (m)

Chiéu rong ctia khuén vién dét trong x-3 (m)
Chiéu daicua’ khuc;n Vien d‘at trong 1a 3x-3 (m) 4329 m
Pt theo dién tich dat trong la
(x-3)(3x-3) =4329

& 3x° —12x-4320=0

& x°—4x-1440=0 1,5m

1,5m

Giai phuong trinh ta nhan x=40 (m)
Vay chiéu rong khu vuon 13 40m va chiéu dai 1a 120m
Bai 5.
1. CM tir giac AECD ndi tiép
Taco:

AB|| CD(gt)

{AB 1 AC(gt)

— CD 1 AC = ACD =90’

ma AED =90°(gt)

Vi ACD, AED clng nhin AD véi goc 90°
Nén tir giac AECD noi tiép dudng tron duon)

B

2. Vi AECD noi tiép nén ta co:
CAE = CDE (goc ndi tiép cung nhin cung CE) (1)
Talaico: CDE = ABF (so le trong, vi AB//CD gia thiét) (2)
Ma AOF = 2ABF (gbc ndi tiép va géc & tam chan cung AF) (3)
Tir (1), (2) va (3) => AOF = 2CAE (dpcm)

3. Ta co tir giac ABCD 1a HBH vi ¢6 2 cip canh ddi // (gt)
Nén AABD =ACDB(g—-c—g)

=S =Sacos & %AE.BD = %CF.BD

= AE=CF (4)

BFC =90° (g6¢ ndi tiép chén nira dudng tron)

=> FC 1 BD ma AE 1 BD(gt)

nén CF//AE (5)

Tir (4) va (5) suy ra tir gidc AECF 13 hinh Binh Hanh (c6 cdp canh dbi vira // vira = nhau)

4. CM: DF.DB=2AB’

Goi [ = ABNCD Vi ABCD la HBH (cmt)

nén ta c6 AI=IC, IB=ID, CD=AB (t/c hinh binh hanh)
Xét AICD vudng tai C, c6 CF la duong cao

theo h¢ thirc lugng trong tam giac vudng ta co:

CD’ = DF.DI =>2.CD* =2DI.DF = BD.DF

ma CD=AB viy DF.DB=2.AB* (dpcm)



